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XXI PEIIYBJIMYKUN HATIIPEBAP 110 MATEMATHKA
3A YYEHHULIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

VIL1. Axo 36upot Ha aBa uenw Gpoja e aenue co 10, goxaxm fexa
KBapjpaTuTe Ha Asara 6poja 3aBpuwyBaar co ucra Undpa.

Pewenne: Heka m u n ce yenm 6poesn. a) Akom un 3aBpLIyBaaT Ha
0, Toram HuBHHHOT 36Hp 3aBpIIyBa Ha () W HUBHHTE KBajpaTH 3aBPIIYBAaT Ha
0. 6) Axo 6pojor m 3aBpuryBa co wacppara X, Toram n Ke 3aBpIyBa co HQ-
para 10-x. Bpojor m2 3aBpmyBa co nocnejnara iapa Ha 6pojor x2, a Gpojot
n2 3aBpIIyBa o mocneuata wappa wa Gpojor (10-x)2. Bupejkun (10-
x)2=I00-20x+x2=IO(IO-2x)+x2, clIefiH fieka Gpojot n 3aBpIIyBa O NOC/E/IHATA
machpa 1a 6pojor x2.

VIL2. Yersopuya paGotHuym Tpe6a fa 3aBpwar egHa pab6ora.
MpBKOT, BTOPHOT K TPeTHOT PaGOTHUK MOXAT 3aeAHO Aa ja 3aBpwar
pa6orata 3a 6 yaca. AKO NpBMOT, BTOPHOT M yeTspTMoT paborar
3aepHo, paborara ke ja 3aBpwar 3a 7,5 Yaca, a TPETMOT M YeTBPTHOT 3a

10 yaca. 3a konKy Yacosu Ke ja 3aBpwar pa6orara axko paGotar cure
3aefjH0?

Pewenne: Heka cekoj o HuB paGotata Moxe Jia ja 3aBpim (peno-

ClIefiHo) 3a a, b, ¢ u d vacosn. Cnenysa: l+l+1:l -l.+%+l-—2- H

I a b c 6 a d 15

1 1
-4 E = ™ Op 36MpoT Ha NIEBHTE H JlCCHUTE CTPaHH Ha PABCHCTBATA HMAMC:
C
2 2 2 2 121 111 1 ‘
—t Tt T+ T =) —+ — 4+ — == OIHOCHO CHTE 3aeTHO 3a 5 vaca.
a b c d 30'a b c d 5
VIL3. Heka BO epeH TpMaronHWK BaXm PaBeHCTBOTO
ha 'hb

=C Kape h, hp U he ce BUCHHK, a ¢ e cTpaHa Ha Toj Tpuaron-
c

HMK. Oppeau ja ronemuHaTa Ha efjeH Op BHATPEWHMTE arnu Ha Toj
TPHaronHuK.
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Pemenne: [Tosnaro ¢ feka ahy = b-hy = che = 2P, Te. hg=—;
a

2P 2P 2P-c
hy=—; he¢="". AKO 3aMEHHME BO JIAICHOTO PaBEHCTBO HMaMeE: ——b =C,
C a-
a-b

P=—2—, T.€. TPHATOJTHAKOT enpamnnen.Eaeuamne%".

VIl4. Bo tpanesor ABCD gujaronanara AC e HOpManHa Ha
Kpakot BC u e cumeTpana Ha aronor Bo Temeto A. llpecmeraj ja
AONXwHata Ha ocHoBata AB, axko AABC=60°, a nepumerapoT Ha
Tpane3sor e 25 cm.

Pemenme: Bunejku AC e came-
Tpana Ha arosiot A, iMaMe: A DAC=A.CAB,
a ADCA=ACAB - Kak0 HaW3MCHHYHH ariy.
Cnenysa nieka ADAC = ADCA, 1.e. AADC

e pamiokpak, AD = DC. Tpuarommxor
ABC e npasoaronen u A CAB=300, T.c.
ADAB=60°, na Tpamne3or e paMHOKpaK.
Ocnosata AB ¢ xunoreny3a Bo npaBoaro-

D X C

A 2x B

HHOT TpHaronuuk ABC, co aron op 300, AB=2-BC. Cnopep Toa,
AD = DC = BC = x n AB=2X umame x+x+x+2x=25, x=5; AB=2:5=10cm.

VILS. Bo xsagparor ABCD e u3bpaHxa Touxa P Ha cTpanarta BC
W Touka S Ha ctpanara CD, raka wvo AAPB=AAPS. Oppean ja
ronemHuHaTa Ha aronor PAS.

N C

Pemenne: Heka T e nogHoXHa D
TOYKAa Ha HOPMAJaTa Off TEMETO A KOH
orceykara PS. AABP =AATP (3aegnuuka
xunoteny3a H A APB=4A APT). Cnepn:
A BAP=APAT=x; AATSzAADS (3aepuny-
Ka XHIOTEHY3a ¥ C/IHAKBH KaTETH) .
Cnenn A TAS=A SAD=y; 2x+2y=900,
x+y=450,0nH0cHO A PAS=450.
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VIIL1. Naror og I octueap ao Kuyeso ce cocrou 0A Xxopu-
3OHTanHU AenoBu, og yropHULM u OA yAonHuyw. Natot ro nomuHysa
BenocuneaucT, npu wro Heroata 6p3auHa Ha XOPU3OHTanHWoT gen og
natot e 10 km Ha yac, Ha yropHuHarta 8 km Ha 4ac, a Ha yaonHuHara 16
km Ha vac.Maror og I octMBap po Kuyeso Benocuneguctor ro
NOMWHYBa 3a 6 vaca, a obpaTHo 3a 5 vaca. Axo XOPU3OHTanHuTe
Aenosu ce BKynHo 17,5 km, ogpeay ja AOMXHMHaTa Ha naToT mefy ABara
rpapga.

Pewenne: Heka x ¢ omkunara na YTOPHHHHTE, & y JOJXKHHATa Ha
YIOJHHHHTE. BpCMc’l‘O Ha BEJIOCHNENUCTOT BO JABETC HACOKH MOXe J1a ce

175 x vy 175 «x
MPCTCTABH CO pABEHKHTE: —— 4+ — 4+ -—=§ g St t==S On

10 8 16 10 16 8
PCHICHHETO Ha CHCTeMOT nobuBaMe x=28 km. y=12 km. Pacrojanmero Mefy
JiBaTa rpafia e 57,5 km.

VIIL2. 36upor Ha cute NpupoaHM Gpoesw oA 1 Ao n e egHakos -

Ha Tpuuudpen 6poj co eaHakeu Uudpu. Konky npupogmu 6poesu
“Mmano npu cobuparero?

Pewenne: Criopen ycnosor wa 3ajavata uMame: 14243+ 4n =

— n(n+1) n(n+1)
aaa=a-111. Tlosnato e pexka 14243+, +n= . 3Havw,

=alll;

n(nt1)=a222; n(ntl)=a637. Op nesara CTpaHa CTpaHa HMaMe NPOU3BOJ Ha
Jila MOCICAOBATE/IHM IPHPO/IHK GPOCBH, 3HAYH ¢fHHOT 0poj e 37, a ppyruor e
36, Oupejkn ¢ penus co 6, T.e. n=a- 6=36 3naun, npu cobupareto uMano 36
IPHPONIHK Opoja, & HUBHHOT 36up ¢ 666,

VIIL3. Katetute Ha egen npasoaronen TPHaronHuK ce 3 cm u 4
cm. Ogpeau ro pacrojanuero nomefy ueHTpUTe Ha BnMwaHara
ONUwWaHaTa KPYXXHULA Ha TParoNHUKOT.

Pewenne: AB = a2+b2=5: P=d—2-=l?=6cm. a s—zl(a+h+c)=6cm.

[Moswaro e neka pamycor na omMmanara

fee
KpyxHia R = 5AB=2,5cm, aP=sr,

AD, =AD =4-1=3em.
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DS =AD-AS; DS =3 -25 =05 cnOx ADOS crenysa: 08" = 0D + DS

0S —|’+052 14025=125. OS = \/12 f

VIIL4. Bo egeH Tpane3 ABCD Au]arouanure AC u BD ce cevar
BO Toykata S. Hu3 Toukata S e noBsneyeHa npasa napanenHo co
OCHOBMTE, KOja rM Ceye Kpauute Ha TpanesoT BO TOuKuTe M u N.
Hoxaxu gexa roykara S e ) @ CpeuLUHa To4Ka Ha oTceykara MN.

Pemenne: Heka AS = a; SC = b; SD = c BS = d; NS = X;

MS = Y, CD=m AABS~ACSD;
AACD~AASN: ABCD ~ABSM
(cnopen TanecoBata Teopema)
b ca+b md+c m

adaxdy

m a+b b l c

— i —— +—= +—=

X a a d A

d+c m d+c¢ m

= =—, ==, Cnemn x=y.
d y d vy

VIIL5. Bo kBagparor ABCD, Toykata M e cpeguwHa Toyka
Ha cTpaHarta AD, a N cpeguwHa Toyka Ha CD. Otceykute BN u CM ce
ceyaT BO Toukata P. [lokaxu peka orceykata AP e epgHakBa Ha
CTpaHaTa Ha KBaaparor.

Pemenme: ABCN = ACDM (mpaBoaro/IHi M HMAaT eIHaKBH KaTeTH).
ADMC = ACNB. bupejku

ADMC + ADCM = 900, cnenya D N C
neka u APNC + ANCP =909, r.e.

ANPC =900, T.e. CMLBN. P
Cnenu nieka YeTHPHATOJIHHKOT ML

ABPM e retusen. Cnopep Toa
A ABM = A APM (nepucpephu

aryiM Hajl MCT JaK) A B
AABM = ACBN (eiHakBH KaTeTH),
cnepu A ABM=ACBN, 1.e. A APM=A CBN: A ABP=900- A CBN=900-4 APM =

ABPA. Cnepu, Tpuaronsukor ABP e pamHoKpak T.¢. AP =AB




